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Uloha I.1 ... Kviz ® @ 10 bodt

1. Mame ctyri matematickd kyvadla. Prvni ma délku 1m a hmotnost zavazi 1kg, druhé

méa délku rovnéz 1m, ale hmotnost zdvazi 3kg, tfeti ma délku jen 0,5m a hmotnost
zévazi 3kg. Co muzeme s jistotou fict o ¢tvrtém kyvadle, které kmitd s nizsi periodou nez
prvni kyvadlo a s nizsi frekvenci nez treti?

a) m4 lehéi zdvazi nez druhé kyvadlo ¢) je kratsf nez druhé kyvadlo

b) je stejné dlouhé jako druhé kyvadlo d) takové kyvadlo nemuze existovat

. Kdy?z si zalijeme ¢aj s kovovou 1zickou v hrnku, bude 1zicka po vyluhovani ¢aje palit. Pro¢
drevéna 1zicka v Caji nepali?
a) dfevo spotfeboviva teplo pfijaté z éa-  ¢) kovovd lzicka nehofi, takze si mize
je na své rozpousténi dovolit se zahtéat
b) dievo je méné tepelné vodivé d) pres kapildry ve drevé se do 1zicky do-
stava vzdusna vlhkost, kterd ji chladi

. Akvadukt ma nosnost 1000t. Nepluje-li po ném zadné lod, tece po ném vzdy 990t vody
najednou. Zustane akvadukt stdt, kdyz na néj vpluje lod o hmotnosti 300t7

a) spadne, protoze hmotnost vody alodi  ¢) nespadne, protoZe se nezméni tlak na

dohromady prekroc¢i jeho nosnost dné akvaduktu (jak Fik4 Archimeduv
zdkon)

b) spadne, protoze lod o této hmotnosti ~ d) nespadne, protoze lod méa v sobé ,ko-
mé Caru ponoru moc nizko a poskodi murky*, kam vtahne pirebytec¢nou vo-
akvadukt .Vl ‘ d.u a odlehci akvadukt

matfyz
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4. Vytucek stoji v fece a lovi ryby ostépem. Kam musi ostép hodit, aby rybu ulovil?
a) bliz k sobé nez vidi rybu ¢) primo tam, kde vidi rybu
b) dél od sebe nez vidi rybu d) pfimo tam, kde slysi rybu
5. Maminka chce vykoupat miminko. Vody ve vanic¢ce o objemu 51 mé teplotu 50 °C. Kolik

vody o teploté 20 °C mus{ pfilit, aby voda nebyla moc horka, tedy aby méla 30 °C? (Ztraty
tepla do vanicky a okoli neuvazujte.)

a) 51 c) 151
b) 101 d) 201
6. Proc¢ se astronauti na ISS ,vznasi“?

a) vnimaji stav beztiZe, protoze tam ne-  ¢) vnimaji stav beztiZe, protoze gravita-

ni gravitace ci Zemé kompenzuje Mésic
b) vnimaji stav beztize, protoze ,pada- d) vnimaji stav beztize, protoZe neustdlé
ji“ stejné rychle jako ISS proudéni vzduchu v ISS je nadnasi

7. Kdy muzeme mit v nasich zemépisnych sitkach slunce v zenitu?

a) v den jarni rovnodennosti ¢) nikdy, protoze se nenachdzime na
rovniku
b) v den podzimni{ rovnodennosti d) nikdy, protoze se nenachdzime mezi

obratniky Raka a Kozoroha

8. Kolik Sestitthelnikovych zrcadlovych segmenti ma vesmirny dalekohled Jamese Webba?
a) 6 c) 18
b) 12 d) 24

9. V jakych polohdch musi byt pfepinace v obvodu na obrazku 1, aby svitila LED?
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Obr. 1: Obvod se spinaci a LED

a) 1vA 2vA c) 1vB,2vA
b) 1vA2vB d)1vB,2vB

10. Proc¢ se v ,papinaku® uvaii jidlo rychleji nez bez néj?
a) protoZe je tam vySsi tlak a vySsi tep- c¢) protoze je tam nizsi tlak a vysSsi tep-

lota nez v okoli lota
b) protoze je tam nizsi tlak a nizsi tep- d) protoze je tam vyssi tlak a nizsi tep-

lota lota
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Uloha 1.2 ... Svételné znedisténi ® @ © © 10 bodi

Svételné znecisténi predstavuje velky problém pii pozorovani

v v v v v s . 4 v v s (<] ° l -
hvézd. Jednoduse receno totiz ndmi pozorované hvézdy presviti, ~ - -
takze je nelze rozeznat. Svételné znecisténi z vétsiny svételnych °

°
zdroju vznikd tim, Ze se svétlo odrazi od povrchu, na ktery do- V AN

padd, zpét do atmosféry. Svétlo v atmosfére se poté od drobnych \
necistot a kapek odrazi zpét k Zemi. ° \

Zjistéte, jakd je hvézdnd velikost nejslabsi hvézdy (M HV —
mezni hvézdnd velikost), kterou dokézete pozorovat okem. Pro \
zjisténi M HV je nize uvedena tabulka hvézdnych velikosti hvézd W ‘E
v ,pétithelniku“ souhvézdi Hadonose (mezi hvézdami « Oph,

B Oph, n Oph, ¢ Oph a k Oph) véetné téchto péti krajnich hvézd.

Je potreba najit tuto pétici hvézd a spocitat viditelné hvézdy mezi nimi. Pro pozorovani jsou
vhodné podminky nejméné dvé hodiny po zdpadu slunce, pri jasné obloze a dile od zdroju
osvétleni. Lepsich vysledku lze také dosdhnout pozorovanim lehce perifernim vidénim, protoze
je zde oko citlivéjsi, a po predchozim pobytu v tmavé prostredi, abyste si zvykli na tmu. Pozor
si dejte také na modré svétlo z displeji napf. mobilnich telefonti, mize totiz zrak na chvili ucinit
méné citlivym.

Souhvézdi Hadonose lze v ¢ervenci pozorovat jiz od zadpadu Slunce az po zhruba 3. hodi-
nu ranni, kdy zapada pod horizont. Najdete jej na jizni casti oblohy tésné nad souhvézdim
Stira a napravo od souhvézdi Orla. Pro presnéjsi orientaci pfikldddme mapku hvézdné oblohy
v okoli HadonoSe (obr. 2). Zajimavosti je, ze jim prochazi eklitpitka, pfesto se vSak v astrologii
nepovazuje za souvézdi zvérokruhu.

Vsimnéme si, ze pro hvézdnou velikost se pouzivd jednotka magnituda (mag) a ze s vySsi
hustotou svételného toku jeji hodnota klesa!

. MHV . MHV . MHV
pocet pocet pocet

mag mag mag
1 2,1 11 5,0 21 5,8
2 2,4 12 5,2 22 5,9
3 2,6 13 5,3 23 6,0
4 2.8 14 5,3 24 6,0
5 3,2 15 5,4 25 6,1
6 4,3 16 5,4 26 6,1
7 4,5 17 5,5 27 6,1
8 4,6 18 5,6 28 6,2
9 4,7 19 5,6 29 6,2
10 4.8 20 4,8 30 6,2

Tab. 1: Pocet pozorovanych hvézd a odpovidajici mezni hvézdna velikost (MHV)

! Je zavedena jako 2,5 nasobek zadporného dekadického logaritmu poméru hustoty svételného toku méreného
objektu a objektu s nulovou hvézdnou velikosti. Pro orientovani se v hvézdnych velikostech se dfive pouzivala
Polarka s hvézdnou velikosti 2 mag a Vega s hvézdnou velikosti 0 mag. Vesmirné objekty mohou dosahovat
i zdporné hvézdné velikosti, napfiklad Slunce nebo Mésic v uplnku.
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Obr. 2: Mapka hvézdné oblohy v okoli Hadonose s vyznacenou oblasti pro pozorovani

Uloha 1.3 ... Piji mi krev ® @ © © 10 bodt
N Komafi umi byt velmi otravni a piji ndm krev (obrazné i doslova). Od-
y&i( <X—— hadni, kolik koméaru by bylo potteba, aby té celého vysali. Zkus se také
K /1 » /\/\ .. 2
EEEAGES zamyslet nad nejistotou svého odhadu.

Zadani Il. prazdninové série
Termin odeslani: 29. 8. 2022 20.00

Uloha IL.1 ... Kviz ® @ 10 bodt

1. Jak rychle jdou kyvadlové hodiny na Mésici v porovnani se Zemi?

a) stejné ¢) nejdou, protoze zde neni atmosféra
b) rychleji, protoze je zde mensi gravi- d) pomaleji, protoze je zde mensi gravi-
tacni zrychleni tacni zrychleni

2. Lubor pije ze sklenice vody. Je 1éto, a tak si ji chce zchladit ledem. M4 ovsem neobvyklou
ledovou kostku — uprostted kostky je zmrazena olovénd kulicka. Kdyz Lubor umisti kostku
do vody, tak ani nestoupd k povrchu, ani neklesi ke dnu.

Co se urcité stane s urovni hladiny vody poté, co led roztaje?
a) nezméni se c) pretece
b) stoupne d) klesne
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Mozn4 jste si vsimli, ze kdyz si date vychladit ¢aj na okno, hladina trochu poklesne. Tomu
napomahd mnoho jevi. Ktery jev ze zminénych naopak nenapomdaha poklesu hladiny?

a) teplotni roztaznost vody ¢) teplotni roztaznost hrnku

b) vyparovani vody d) zadn4 z predchozich moznost{
Kdy pocitujeme ve vytahu vétsi zrychleni nez g?

a) pri rozjezdu dolu c) v patfe

b) pfi rozjezdu nahoru d) pti brzdéni pii jizdé nahoru

Ktery z grafi na obrazku 3 zobrazuje zévislost teploty vody/ledu/pary na ¢ase pii ohfevu
konstantnim vykonem P = 1000 W?
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Obr. 3: Zavislost teploty vody na case
6. Ze které planety je nejjednodussi uniknout vyskokem?

7.

a) Merkur ¢) Venuse
b) Jupiter d) Mars

Predstavte si udavani hodin a minut jako thlu v radidanech na jednotkové kruznici, které
odpovidaji umisténi na ciferniku. V kolik hodin ma Vyfucek pfijit na sraz, kdyz je napla-
novan na nt/2 hodin a (10%) /6 minut? Pocatek kruznice je nahote (pravé poledne) a kladny
smysl je na rozdil od jednotkové kruznice po sméru hodinovych rucicek.

a) 3:50 ¢) 6:10

b) 9:10 d) 12:20
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8. Kterda RGB kombinace vznikne smichdnim barev Ceské trikoléry (nepocitame-li bilou)?

a) (0,0,0) ¢) (100,255,0)
b) (255,255,255) d) (255,0,255)

9. Ktery dopravni prostredek by urcité nebyl pouzitelny bez tieni?
a) auto ¢) maglev
b) horkovzdusny balén d) raketa

10. Co muzeme nejuspésnéji pouzit na zapdleni ohné pomoci Slunce?
a) bryle na blizko ¢) rozptylku
b) bryle na déilku d) difrakéni miizku

Uloha I1.2 ... (Ne)zméF svou visku ©® @ © @ 10 bodt

V této tloze vas cekd jednoduchy kol — zméfit co nejpresnéji svoji vysku.
M4 to vSak drobny hacek, nesmite k tomu pouzit zddné méridlo vzdale-
nosti. (To zahrnuje metr, ale také napfiklad méfeni v ndsobcich velikosti
papiru A4, jehoz velikost je znama. Teoreticky byste tuto metodu mohli
pouzit, pokud byste rozméry papiru urcili vlastnim meérenim, napiiklad
ze znalosti GPS souradnic okraju papiru. K tomuto méfeni vSak opét ne-
smite pouzit zddné méfidlo vzdalenosti.) Odhadnéte také chybu méfeni
a pro porovnani uvedte i svou vysku méfenou standardnimi metodami.
Ndpovéda: Nedoporucujeme pouzivat metodu méreni pomoci GPS souradnic, nebot jeji nejis-
tota bude mnohem vétsi nez namérend hodnota.

Uloha I1.3 ... Zasnd7ovani ® @ © © 10 bodt
oo °ﬂ . Nékteri organizatori Vyfuku by nejradéji méli zimu i v 1été. Zacali
N "%-/\ tak spekulovat, jak by si v 1été mohli zaﬁfiit snih. Odhadnéte, kolik
energie by bylo tifeba na zasnézeni celé Ceské republiky jednolitou

(?ﬁi{}? vrstvou snéhu o vysce jeden metr. Kolikrat by se po realizaci to-
% hoto projektu znasobila roéni spotfeba elektrické energie CR? Méli

—f bychom na celém tzemi CR v jednom okamziku dostatek p¥irodni
vody na zrealizovani tohoto projektu? Nezapomente na to, ze vod-

ni déla nejsou stoprocentné G¢innd a led muze postupné odtavat. Také se pokuste odhadnout
nejistotu svého odhadu. Potifebné tidaje si dohledejte a zbytek odiivodnéné odhadnéte.
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Korespondencéni seminar Vyfuk
UK, Matematicko-fyzikalni fakulta
V Holesovickach 2

18000 Praha 8

www: https://vyfuk.mff.cuni.cz
e-mail:  vyfukQvyfuk.mff.cuni.cz

Vyfuk je také na Facebooku n
https://www.facebook.com/ksvyfuk

Korespondenc¢ni seminar Vyfuk je organizovan studenty a prateli MFF UK. Je zastfesen
Oddélenim propagace a medidlni komunikace MFF UK a podporovian Katedrou didaktiky
fyziky MFF UK, jejimi zaméstnanci a Jednotou Ceskych matematikt a fyziki. Realizace
projektu byla podporena Ministerstvem skolstvi, mladeze a télovychovy.
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Pro zobrazeni kopie této licence navstivte https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/.
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